Ход урока:

I  Организационный этап: отмечаются отсутствующие на уроке.    

       Создатель теории относительности Альберт Эйнштейн  в своё время заметил: «Мне приходится делить своё время между политикой и уравнениями. Однако уравнения, по-моему, гораздо важнее, потому что политика существует только для данного момента, а уравнения будут существовать вечно».(слайд№1)
II Постановка цели и мотивация учебной деятельности: ( в тетрадях записывают дату, тему урока)

    Тема урока. Целью нашего урока является введение и доказательство свойства  коэффициентов квадратного уравнения, которое облегчает решение квадратных уравнений и дробных рациональных. Отработаем навык его  применения.(слайд№2)
 План урока.   

III Актуализация знаний.

     1.Что  такое уравнение?

     2. Что значит решить уравнение?

     3. Что называется корнем уравнения?

     4. Какие уравнения вы знаете?

     5. Какие уравнения называются квадратными?

     6. Какие уравнения называются дробными рациональными?

       Вы уже убедились, что решение дробных рациональных уравнений часто сводится  к решению  квадратных.  И неспроста.

       Квадратные уравнения – это фундамент, на котором покоится величественное  здание алгебры. Квадратные уравнения находят широкое применение при решении тригонометрических, логарифмических, показательных, иррациональных уравнений и неравенств. 

Человек, живущий в ХХI веке, в век компьютеризации, просто обязан  уметь  решать  квадратные уравнения. Ведь их с лёгкостью решали даже древние. И если вы попытаетесь, конечно, мысленно, соревноваться с математиком тех времён в решении квадратных уравнений. Неизвестно кто победит. Пожалуй, вы проиграете – устно они считали очень быстро.

IV Введение новых знаний. 

1. Выдвижение проблемы:

   Решить уравнение:             2007х2 – 2008х + 1 =0 (1).  (слайд№2)
Кто  может назвать корни этого уравнения?

Я уверяю вас, что это   уравнение сможем  решить устно, но необходимо доказать свойство.
2. Доказательство свойства: Если сумма коэффициентов квадратного уравнения равна нулю, то один корень равен 1, другой с/а.                                                             

Если а +  b + с = 0,  то х1 = 1, х2= с / а.

Доказательство:  (у доски  ученик)

Сформулируйте теорему, обратную теореме Виета. Для какого уравнения она доказана?

ах2+ bх + с =0,  а≠0.  разделим на а,  х2+ b/ах + с/а = 0,  х1+ х2= - в/а,

                                                                                               х1 • х2 = с/а

Из суммы выразите коэффициент в:  в = -  а – с,     х1 + х2= (а+с)/а  =1+ с/а,

                                                                         х1• х2 = 1 •  с/а, то х1= 1,  х2= с/а.

Теперь можно назвать корни уравнения(1)
V   Совершенствование знаний.

Устная обучающая самостоятельная работа.   Слайд№3
Если а +  b + с = 0,  то х1 = 1, х2= с / а.

	              Уравнения
	     корни


	          фраза

	1. 2х2 + 3х – 5 = 0

2. 11х2 + 25х – 36 = 0

3. 7х2 – 9х + 2 = 0 

4. 4х2 – 3х – 1 = 0

5. 12х2 – 5х – 7 = 0

6. х2 + 17х – 18 = 0

7. 14х2 – 17х + 3 = 0


	    3/14;   1

    1; - 18 

    1; - 1/4

    2/7;  1

   - 36/11; 1

    1;  - 7/12

    1;  - 5/2

     7/12; 1


	              Д.И. Менделеев

               ни гениев

               трудолюбия

                усиленного

                без явно

                ни талантов

                 нет

             А. Эйнштейн

  


«Нет без явно усиленного трудолюбия   ни талантов, ни гениев».

                                                                                                          Д.И.Менделеев.

VI Формирование умений и навыков.

Вспомним алгоритм решения дробных рациональных уравнений

АЛГОРИТМ  РЕШЕНИЯ  ДРОБНЫХ РАЦИОНАЛЬНЫХ  УРАВНЕНИЙ:

	I способ
	II способ

	1. Найти  общий знаменатель дробей, 

   входящих в уравнение.
	1. Найти допустимые значения дробей, 

    входящих в уравнение.

	2. Умножить  обе части уравнения на

   общий знаменатель.
	2. Найти  общий знаменатель дробей, 

    входящих в уравнение.

	3. Решить получившееся уравнение.
	3. Умножить  обе части уравнения на

   общий знаменатель.

	4. Исключить проверкой из корней уравнения те, которые обращают в нуль общий знаменатель.
	4. Решить получившееся уравнение.

	
	5.Исключить корни, не входящие в   допустимые значения дробей уравнения.


Лист с алгоритмом раздаётся на каждый стол .

                                         2х2 – 5х + 3


1. Решить уравнение                                 =  0

                                              4х – 6

(ученик у доски решает с комментарием)                 
                                                                                  х  (х  +  1)( х2 – 3х + 2)

2. Назовите количество решений уравнения                                              = 0

                                                                                               х – 1

 а)  нет решений;   б) одно;     в) два;     г) три;    5) четыре. (слайд№4)
(решить устно, используя алгоритм и свойство коэффициентов  квадратного уравнения) . 

  Это уравнение взято из тестов для поступающих в ВУЗы, 
а вы, ребята, можете решить его  уже в 8 классе и консультировать абитуриентов, т.к. знаете и умеете  применять свойство коэффициентов  квадратного уравнения)                                 
  Два ученика вызываются к доске,  назначаются дублёры,

 которые решают и  проверяют учащихся, работающих  у доски.

                                       5у + 1           у + 2

3.Решить уравнение:                 =                                              ( - 0,5;  1 )

                                        у + 1               у

                                          8у – 5           9у

4.Решить уравнение:                    =                                            ( 10; 1)

                                              у              у + 2

5. №  677 (б)   (ученик у доски  решает с объяснением )

           у                    1                      3

                    –                        +                       = 0.     (1; - 1,5)

      у2 – 9              у2 + 3у            6у + 2у2


VII  Итог урока.  Подведем итог урока с помощью оценочных листов,

                               которые  заполняются каждым учеником.
                             (слайд№5)
Кто утвердительно ответил на все три вопроса? 

Ответив на эти вопросы,  вы сами можете определить, над чем вам

необходимо еще работать.  
(Комментирование оценок)

IХ Постановка домашнего задания. (дифференцированное)(слайд№6)
1. Для всего класса: № 593 (г),  № 599(а)

2. Интересующимся математикой( по желанию) доказать: 

      если а – b + с = 0 или (а + с = b), то х1=- 1, х2= -  с/а.

